

Posudek oponenta na rigorózní práci:

Geografie a zánik Zóny osídlení v Ruském impériu

Autor práce: Mgr. Kristina Mikhalek

Mgr. Kristina Mikhalek se ve své rigorózní práci věnuje problematice tzv. Zóny osídlení, tzn. oblasti, která byla v období Ruského impéria vyhrazena Židům k přebývání.

Svou rigorózní práci rozdělila autorka do tří celků. V prvním podrobně pojednává o jednotlivých guberniích, které tvořily Zónu osídlení. Ve druhé části věnuje svou pozornost životním podmínkám v těchto oblastech a ve třetí pojednává o zániku Zóny.

Připomínky k předložené práci:

Co se týče obsahu, mám k předložené práci následující připomínky:

- 1.) v úvodu mi chybí charakteristika a zhodnocení používaných pramenů a literatury, případně i srovnání ruské a neruské literatury co se týče pohledu a hodnocení dané problematiky. V návaznosti na to by měl detailněji stanoven i cíl práce;
- 2.) v závěru práce by měl být zejména zhodnocen přínos práce ve srovnání s tím, co přinesla dosavadní literatura k tématu;
- 3.) soupis použité literatury by měl být rozdělen na prameny a literaturu.

Hodnocení práce:

Mohu konstatovat, že předložená rigorózní práce po formální stránce zcela odpovídá požadavkům, které jsou na ně kladeny. Je opatřena seznamem používaných zkratk, úvodem, závěrem, seznamem literatury, abstraktem a resumé v češtině a angličtině a věcným a jmenným rejstříkem. Text práce je opatřen řadou detailních poznámek pod čarou.

Po obsahové stránce je možno uvést, že rigorózní práce Mgr. Kristiny Michalek má ucelenou a logickou strukturu a nikde se neodchyluje od zadaného tématu. Je založena na prostudování a využití především řady ruskojazyčných pramenů a literatury vztahujících se ke zvolenému tématu jak mimo jiné vyplývá z poznámkového aparátu a z přehledu pramenů a literatury.

Velké množství zajímavých údajů přináší autorka jak v popisu a charakteristice jednotlivých gubernií, které byly součástí Zóny osídlení tak i v druhé části své práce, v níž uvádí specifika života Židů v této východoevropské oblasti.

Závěrem mohu konstatovat, že se jedná o rigorózní práci, která představuje obohacení české i cizojazyčné odborné literatury týkající se dějin východoevropských Židů. Z tohoto důvodu se domnívám, že po určitých úpravách, mimo jiné i s přihlédnutím k uvedeným připomínkám, by bylo možno uvažovat o její publikaci.

Podle mého názoru rigorózní práce Mgr. Kristiny Michalek, i přes uvedené připomínky, odpovídá jak po formální, tak i po obsahové stránce, požadavkům kladeným na tyto práce a proto jí doporučuji přijmout k obhajobě.

Doc. PhDr. Bedřich Nosek, CSc.



V Praze dne 12. 11. 2023